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В роботі досліджено динаміку одного з важливих показників економічної 
діяльності домогосподарств України – споживчих видатків домогосподарств. 
Для дослідження використано інструментарій ARIMA-моделювання. 
Побудовано два види прогнозів, які відображають тенденцію динаміки цього 
показника для домогосподарств України. 

This paper investigates the dynamics of one of the most important indicators of 
economic activity of households Ukraine - consumer expenditure survey. To study 
used ARIMA-modeling tools. We construct two kinds of forecasts, reflecting trends in 
this indicator for households Ukraine.  

ККллююччооввіі  ссллоовваа:: домогосподарство, економічна діяльність 
домогосподарств, економетричне моделювання, ARIMA-модель. 

 

Вступ. Система економічної діяльності домогосподарств є важливим 
складником економіки держави. Серед українських дослідників економічної 
діяльності домогосподарств варто відмітити Кізиму Т. [1], Кузика О. [2] та 
Сапогу Т. [3]. 

Багато українських економістів виокремлюють чотири основні функції 
домогосподарства: 

1) постачальницьку, яка полягає у постачанні на відповідні ринки праці, 
капіталу та інших ресурсів; 

2) виробничу, суть якої полягає у виробництві готової продукції та 
наданні послуг, забезпеченні ними ринку (сільськогосподарська продукція, 
ремонтні, ремісничі та інші послуги, сімейний бізнес); 

3) споживчу, що зумовлена самою природою домогосподарства, яке є 
основним споживачем товарів і послуг на ринку; 

4) заощаджувальну (інвестиційну), яка має місце за умови неповного 
використання поточних доходів на споживання. 
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Запропонуємо власну класифікацію економічної діяльності 
домогосподарств, відносно якої і будемо відштовхуватись у подальших 
дослідженнях. 

Перш за все слід відмітити споживчу діяльність домогосподарств, яка на 
нашу думку є основною, оскільки забезпечує життєдіяльність усіх членів 
домогосподарства та його подальше функціонування. На макроекономічному 
рівні споживання вважається одним з основних стимулів економічного росту 
країни, і домогосподарства у цьому споживанні відіграють одну з основних 
ролей.  

Споживчі видатки домогосподарств включають ринкову вартість всіх 
товарів і послуг, у тому числі товарів тривалого користування (таких, як 
автомобілі, пральні машини, домашні комп’ютери, тощо), які купуються 
домогосподарствами. Під час підрахунку цього показника не беруть до уваги 
витрати на купівлю житла, але враховують орендну плату за орендоване житло. 
У споживчі видатки включають також збори та платежі в державну казну для 
отримання дозволів та ліцензій і витрати некомерційних організацій, що 
обслуговують домогосподарства [8].  

Наступним важливим елементом економічної діяльності домогосподарств 
є заощадження. З точки зору домогосподарств заощадження створюють основу 
для забезпечення незмінного споживання у періоди зменшення доходів 
домогосподарств, наприклад внаслідок втрати роботи, працездатності чи 
виходу на пенсію, тобто є важливим елементом безпеки домогосподарств.  

У сучасному економічному житті майже всі домогосподарства у тій чи 
іншій мірі співпрацюють з банківськими установами, тому вважаємо 
необхідним виокремити економічну діяльність домогосподарств, пов’язану із 
залученням кредитних коштів. Кредитування є важливим інструментом 
збільшення споживання домогосподарства за рахунок його майбутніх доходів. 
За допомогою макроекономічного показника внутрішніх кредитів приватному 
сектору можна в загальному отримати розуміння динаміки залучення 
кредитних коштів домогосподарствами.  
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Внутрішні кредити приватному сектору включають фінансові ресурси, які  
надаються приватному сектору через кредити, торгові кредити та іншу 
дебіторську заборгованість [8]. 

Об’єктом дослідження у запропонованій роботі виступає система 
економічної діяльності домогосподарств України. Предмет дослідження – 
споживчі видатки домогосподарств України. 

Головна мета дослідження – аналіз динаміки показника споживчих 
видатків домогосподарств України та побудова адекватної уніваріативної 
моделі на основі підходу Бокса-Дженкінса для прогнозування його значень. 

Можливість моніторити, прогнозувати та впливати на динаміку 
показників системи економічної діяльності домогосподарств підвищує 
ефективність управління цією діяльністю, що вагомо впливає на стабільний 
розвиток економіки країни загалом. 

Методологія 
Американські вчені Дж. П. Бокс та Г. М. Дженкінс у 1976 році вперше 

запропонували підхід до застосування економетричних моделей, які поєднують 
у собі авторегресійні процеси та процеси рухомого середнього – так званих 
авторегресійних моделей рухомого середнього (ARMA-моделей) [4]. Змішаний 
ARMA(p,q)-процес в узагальненому виді можна представити за допомогою 
моделі: 

,...... 112211 qtqttptpttt yyyy −−−−− −−−+++++= εθεθεγγγµ               (1) 

де −ty  ендогенна змінна; ,τ−ty  −= p,1τ  лагові значення ендогенної 

змінної; −pγγγ ,...,, 21  параметри при лагових значеннях ендогенної змінної; −tε  

випадкова величина; ,τε −t  −= q,1τ  лагові значення випадкової величини;   

−qθθθ ,...,, 21  параметри при лагових значеннях випадкової величини;  −µ

вільний член рівняння регресії;  −p  порядок авторегресійного процесу, −q

порядок процесу рухомого середнього, −t періоди часу. 
Побудова моделей виду (1) включає такі етапи: 

• перевіряння динамічного ряду на стаціонарність (при необхідності 
статистичні дані приводять до стаціонарного виду за допомогою 
різницевого процесу); 
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• ідентифікація моделі та оцінювання її параметрів (зазвичай на цьому 
етапі будують велику кількість можливих форм моделі (1) і за 
допомогою статистичних критеріїв визначають найкращу); 

• діагностування моделі. 
У випадку, коли динамічний ряд, на підставі даних якого будують 

модель, виявиться нестаціонарним і для його приведення до стаціонарного виду 
застосовують різницевий процес, до характеристик моделі добавляють ще 
порядок інтегрованості (така модель має назву ARIMA-модель). Кожному 
порядку інтегрованості відповідає процес знаходження різниць між сусідніми 
значеннями статистичних даних, тобто інтегрованість першого порядку 
означає, що при побудові моделі використано різниці початкових даних 
першого порядку, інтегрованість другого порядку означає, що процес 
знаходження різниць ще раз застосовано тощо. 

Модель, яка описує ARIMA(p, d, q)-процес, в узагальненому виді 
записують так: 

,...... 112211 qtqttpt
d

pt
d

t
d

t
d yyyy −−−−− −−−+∆++∆+∆+=∆ εθεθεγγγµ         (2) 

де −∆ t
d y інтегроване значення ендогенної змінної d-го порядку. 

Під час дослідження динаміки показника споживчих видатків 
домогосподарств України використано дані з 1991 по 2012 роки, отримані з 
статистичної бази даних Світового Банку [8]. Діагностування даних, 
оцінювання параметрів моделей та перевіряння моделей на адекватність 
здійснювались за допомогою програмної системи Eviews 7.1. 

Результати 
Для того, щоб перевірити статистичні дані на стаціонарність, 

використовують їхнє графічне представлення для візуального оцінювання 
наявності чи відсутності стаціонарності, а також формальні статистичні тести 
наявності одиничних коренів. 
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Рис. 1. Динаміка показника споживчих видатків домогосподарств України. 
 
Візуальний аналіз статистичних даних показника споживчих видатків 

домогосподарств України (рис. 1) вказує на нестаціонарність процесу, оскільки 
значення показника з перебігом часу мають чітку тенденцію до зростання. 

Різниці першого порядку показника споживчих видатків домогосподарств 
України зображено на рисунку 2. 

 

Рис. 2. Динаміка різниць першого порядку для показника споживчих видатків 
домогосподарств України. 

 

Різницям першого порядку показника споживчих видатків 
домогосподарств України також характерна нестаціонарність, тому необхідно 
розглянути значення різниць другого порядку для цього показника (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка різниць другого порядку для показника споживчих видатків 
домогосподарств України. 

Візуальний аналіз динаміки різниць другого порядку для показника 
споживчих видатків домогосподарств України вказує на те, що для цих даних 
характерна стаціонарність. 

Для того, щоб підтвердити результати візуального аналізу графіків даних 
проведено формальні статистичні тести наявності одиничних коренів. 

Спершу проведено розширене тестування Дікі-Фуллера, запропоноване 
американськими вченими Д. А. Дікі та В. А. Фуллером у 1979 році [5]. Під час 
цього тестування було висунуто нульову гіпотезу про наявність одиничного 
кореня для значень різниць другого порядку для показника споживчих видатків 
домогосподарств  України.  Значення  статистики  Дікі-Фуллера  становило       
-4,7012, критичне значення для прийняття нульової гіпотези з довірчою 
ймовірністю 99% становить -4,5716. Оскільки емпіричне значення статистики 
Дікі-Фуллера менше, ніж критичне, то нульову гіпотезу можна відкинути і з 
ймовірністю 99% стверджувати, що процес другого порядку інтегрованості не 
має одиничних коренів. 

Наступним проведено тестування Філліпса-Перрона, яке ці американські 
вчені запропонували у 1988 році [7]. Під час тестування висувалася нульова 
гіпотеза про наявність одиничного кореня для значень різниць другого порядку 
для показника споживчих видатків домогосподарств України. Емпіричне 
значення статистики Філліпса-Перрона для наших даних становить -6,9698, 
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критичне значення для прийняття нульової гіпотези з довірчою ймовірністю 
99% становить -4,5326, тобто з ймовірністю 99% гіпотезу про наявність 
одиничного кореня можна відкинути. 

Тест KPSS для підтвердження стаціонарності даних, запропонований 
Квятковським, Філліпсом, Шмідтом та Шіном у 1992 році [6], дещо 
відрізняється від двох попередніх. Під час цього тестування висувається 
нульова гіпотеза про те, що часовий ряд стаціонарний. Емпіричне значення 
статистики KPSS-тесту  становить 0,5, асимптотичне критичне значення цієї 
статистики для прийняття нульової гіпотези з довірчою ймовірністю 99% 
становить 0,216, тобто з ймовірністю 99% нульову гіпотезу про стаціонарність 
часового ряду різниць другого порядку показника споживчих видатків 
домогосподарств України можна прийняти. 

Результати візуального аналізу та статистичного тестування дають 
підстави стверджувати, що для дослідження динамічного ряду показника 
споживчих видатків домогосподарств України необхідно використовувати 
ARIMA-модель другого порядку інтегрованості. 

Наступним кроком дослідження є оцінювання параметрів ARIMA (p, 2, 
q)-моделі для визначення оптимального порядку авторегресійно процесу p та 
порядку процесу рухомого середнього q на основі статистичних критеріїв. На 
цьому етапі було побудовано більше двадцяти моделей і з них вибрано дві 
ARIMA(2, 2, 2) та ARIMA(2, 2, 1).  

Запропонована ARIMA(2, 2, 2)-модель, яка описує динаміку показника 
споживчих видатків домогосподарств в Україні, має вид: 

.0176,35719,01743,07606,02116,1166056836 212
2

1
22

−−−− −++∆+∆−=∆ tttttt yyy εεε (3) 

Оцінена модель, яка описує ARIMA(2, 2, 1)-процес формування 
показника споживчих видатків домогосподарств в Україні, записується так: 

.9234,05737,04452,01166056765 12
2

1
22

−−− −+∆−∆+=∆ ttttt yyy εε            (4) 

Значення статистичних критеріїв адекватності та відношення детермінації 
запропонованих моделей представлено в таблиці 1. 
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Таблиця 1 
Статистичні критерії адекватності та відношення детермінації 

моделей. 

Модель 
Критерій 

Акаіка 

Критерій 

Шварца 

Критерій 

Ханнана-Квіна 

Відношення 

детермінації 

ARIMA(2, 2, 2) 47,0885 47,3358 47,1226 0,864148 

ARIMA(2, 2, 1) 48,2531 48,4509 48,2804 0,513495 
 

Значення обернених коренів авторегресійних процесів та процесів рухомого 
середнього моделей (3) та (4) представлено на рисунках 4 та 5 відповідно. 

 

Рис. 4. Обернені корені полінома моделі (3). 
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Рис. 5. Обернені корені полінома моделі (4). 

Оскільки обернені корені процесу рухомого середнього моделі (3) більші 
за одиницю, то це свідчить про незворотність змодельованого процесу. 
Незворотність процесу рухомого середнього може мати негативні наслідки під 
час дослідження показника споживчих видатків домогосподарств, тому 
необхідно продовжити перевірку на адекватність цієї моделі, а також моделі (4) 
як альтернативної. 

Покажемо корелограми графіків автокореляції та часткової автокореляції 
моделей (3) та (4) протягом 16-ти лагових періодів (рисунки 6, 7): 
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Рис. 6. Графіки фактичних та теоретичних значень автокореляції та часткової 
автокореляції моделі (3). 

 

Теоретичним значенням автокореляції моделі (3) характерні гармонійні 
затухаючі коливання. Поведінка теоретичних значень автокореляції моделі 
загалом відтворює поведінку фактичних значень автокореляції, але із значно 
більшою величиною, що є негативною характеристикою моделі (3). Необхідно 
відмітити, що графіки фактичних та теоретичних значень часткової 
автокореляції вказують на адекватність моделі: теоретичні значення 
відтворюють тенденцію фактичних із значно меншою величиною. 

Графіки фактичних та теоретичних значень автокореляції та часткової 
автокореляції моделі (4) вказують на адекватність побудованої моделі. Варто 
відмітити, що графік автокореляції теоретичних значень показника споживчих 
видатків домогосподарств в Україні моделі (4) у порівнянні з аналогічним 
графіком моделі (3) свідчить про більшу адекватність цієї моделі. 
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Рис. 7. Графіки фактичних та теоретичних значень автокореляції та часткової 
автокореляції моделі (4). 

 

З моделями (3) та (4) проведено перевірку реакції показника споживчих 
видатків домогосподарств на імпульс від одиничного шоку на випадкове 
відхилення (інновацію) на протязі 20-ти часових періодів (рис. 8, 9): 

 

Рис. 8. Реакція показника споживчих видатків домогосподарств на шок від 

інновації (модель (3)). 
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Рис. 9. Реакція показника споживчих видатків домогосподарств на шок від 
інновації (модель (4)). 

 

Характерною рисою реакції показника споживчих видатків 
домогосподарств на імпульс від інновації згідно обидвох моделей є її 
асимптотичне наближення до нуля, що свідчить про стаціонарність процесу та 
адекватність побудованих моделей, при цьому економетричні характеристики 
моделі (4) кращі. 

Підсумовуючи проведені тестування моделей (3) та (4) можемо 
стверджувати, що модель (4) є більш адекватною ніж модель (3), тому 
уніваріативне дослідження динаміки показника споживчих видатків 
домогосподарств України краще проводити за допомогою цієї моделі. 

Для того, щоб оцінити прогностичні властивості моделі (4), на її підставі 
проведено два види прогнозів і їхні результати порівняно із фактичними 
значеннями показника споживчих видатків домогосподарств України з 1995 по 
2012 роки (рис. 10). У першому випадку зпрогнозовано значення споживчих 
видатків домогосподарств України на кожен рік з 1995 по 2012 роки таким 
чином: на основі фактичних даних 1993 та 1994 років отримано прогноз на 1995 
рік, на основі фактичних даних 1994 та 1995 років отримано прогноз на 1996 
рік і так далі. У другому випадку для прогнозування використано відомі 
значення показників економічної діяльності домогосподарств України за 1993 і 
1994 роки та побудовано прогноз до 2012 року на основі лише цих даних, тобто 
для отримання результатів прогнозу кожного наступного періоду 
використовувались дані, отримані за допомогою самої моделі.  
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Рис. 10. Результати прогнозування показника споживчих видатків 
домогосподарств України з 1995 по 2012 роки. 

 

Слід відмітити досить точні результати прогнозування у двох випадках. 
Прогнозні значення 1 виявились більш точними, оскільки вони складаються з 
однорічних прогнозів, незначний збій прогнозу можна спостерігати у 2008 році, 
коли виникла світова економічна криза. Прогнозні значення 2, хоч і менш 
точні, але як інструмент аналізу довгострокової ситуації повністю 
виправдовують своє застосування. Цікавий факт, який вдалось спостерігати під 
час дослідження полягає у тому, що з 2009 року два види прогнозів виявились 
дуже наближеними до фактичних значень показника споживчих видатків 
домогосподарств України.  

Висновки 
Наукова новизна запропонованої роботи полягає у тому, що для 

уніваріативного дослідження динаміки показника споживчих видатків 
домогосподарств України та її прогнозування вперше використано ARIMA-
моделі. Дослідження показали високу точність прогнозів, отриманих за 
допомогою побудованої моделі, що свідчить про можливості її практичного 
застосування. 

У подальших дослідженнях планується використання запропонованого 
підходу для моделювання динаміки інших важливих показників системи 
економічної діяльності домогосподарств України. 
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